

采取切实措施 改变人才外流局面

侯祥麟

(学部委员)

当今世界各国的竞争,是综合国力的竞争,其本质是科学技术的竞争。科技优势的决定因素是科技人才的实力,因此,人才争夺越来越激烈。一些工业发达国家通过修改移民法等手段以吸引人才,一些经济上较落后的国家则研究采取措施以制止人才外流。

我国政府对人才的重要性是注意到的,几年前就成立了人才引进机构,并设有专款用于从国外吸引人才,做出了一定的成绩。在国民经济和社会发展十年规划和“八五”计划(草案)中将科技、教育摆在很重要的位置上,体现了“国家强盛和民族振兴靠人才”的思想。但另一方面,人才大量外流问题,虽经社会上有识人士的大声疾呼,却不仅未见得到有效制止,反而有所加剧。

人才流失最主要的是出国学习的人滞留不归,有些学成回国工作,却由于工作条件、生活条件得不到解决等原因,只好再次出国。更为严重的是,如今外流的已不仅是学生,而且波及到中年的科技骨干。一些水平较高的科研单位的科技骨干,近年来纷纷找机会出国,许多人出去以后滞留不归,致使一些研究室、课题组严重缺乏骨干,不但影响了当前科研工作的质量,还影响了今后科研队伍的培养和成长。

当前,一些人对人才外流的严重性认识很不够。常听到有如下的一些说法:一是,中国人太多,走掉一些没多大影响。二是,在经济落后的情况下,人才外流是必然现象,经济好了他们自然会回来,如台湾就是这样。三是,在国内不能发挥才能,不如让他们到国外取得成就,还可为祖国争光。

这些说法似是而非。第一,中国人是多,但科技骨干并不是多了,而是太少。现在的“出国热”主要不是居民迁移,而是科技人才的外流。第二,我们搞经济建设需要人才,派人出国留学和进修目的都是培养为国家建设服务的人才。学成回国是雪里送炭,等到中国经济建设好了才回来是锦上添花。现在更需要的是前者,对此应有明确的舆论指导。第三,我们有些单位确有“窝”人的现象。人才得不到发挥是我们工作中的大问题。有些有才能的科技人员看到许多去国外工作的科技人员,在学术上或工作上的成就都比在国内时大得多,这就促使他们也想出国。我们认为科技人员才能得不到发挥的原因有如下几点:

(一) 由于对科技的重要性认识不足,有些单位没有安排科技人员到适当的岗位工作或者没有创造可使其发挥才能的条件。近年来还出现了硕士生、博士生找工作困难的现象。

(二) 由于对科技投入少,有些单位经费不足,要求科技人员自找科研经费,还要他们为单位提供行政管理费用(所谓“人头费”),而且“人头费”在逐年增加。如某机床研究所每人支付的“人头费”从1985年的5000元增至1989年的1.4万多元,使科研人员要花费许多精力为钱奔波。

(三)资金不足,使许多科研单位近年来仪器设备难以更新,如中科院1989年全院仪器装备更新经费还不到一亿元,缺乏科研工作必要的仪器设备也是导致人才外流的原因之一。

(四)由于科研管理制度不善,兼之社会上服务观念薄弱、科研条件缺乏社会支撑等原因,使科研人员要花大量时间去解决科研条件,大大影响工作效率。

(五)科技人员的生活待遇这几年虽有所提高,但相对来说还是低的,难以创收的基础性研究工作者更是如此。尤其是住房比较困难。这些都影响科技人员的工作积极性。

(六)平均主义、论资排辈的现象仍然盛行,在评聘职称、职务上,往往使人才受到抑制,不能脱颖而出。

解决人才外流的基本措施是创造能吸引人才安心工作的环境。我们认为除了加强对广大科技人员、特别是青年科技人员的思想政治工作外,当前有三个带根本性的问题需要解决。

首先是尊重知识和尊重人才的政策必须真正落实。北京市统计局计算了不同文化程度职工全部工作年限期间平均工资收入的比例,大学生与初中毕业前参加工作的职工相比,一生要少收入1/6。能否扭转教育程度与收入成反比的现象,是落实尊重知识和尊重人才政策的关键。

其次是依靠科技进步,以内涵式发展为主的经济发展方针必须真正落实。要增加对科技的财政拨款,扭转科技投入比重逐年下降的趋势。1985年至1988年,国家财政支出中科技经费所占比重由5.6%下降到4.4%。因此,应提高投资中技术改造和科学研究投入的比例,使在目前财政困难的情况下,发展科技的经费得到保证。

第三是从改革经济体制、改善工作制度、加强思想教育、纠正不正之风等方面入手,切实提高全社会的工作效率。要逐步做到科研后勤服务社会化,提倡树立为科研服务的观念,提高科研工作的效率,并切实减少以至免除对科研单位各种不合理的摊派。

解决上述问题有一定的难度,需要花较长的时间逐步扭转和变革。当前可以采取一些特殊的应急措施。

(一)对优秀人才比较集中的重点单位应尽快拨给足够的科研经费,免去科技人员交纳入头费(行政管理费)的负担,使他们可专心致志搞科研,不必为创收而奔波,分散精力。同时还应安排一定的设备购置资金。

(二)国家建设的重点实验室和开放实验室,应增拨足够的运转经费使其无后顾之忧。为保证这些实验室仪器设备的先进性,还必须有设备更新资金。

(三)自然科学基金对稳定从事基础性研究工作的科技人才起了一定的作用,但由于实际拨款增长太少,不但资助面不够宽,而且资助强度也太低。为了发挥更大作用,基金应有较大幅度的增长。

(四)住房困难是科技人员生活上的大问题,对不少科技人员,特别是年轻的优秀人才影响很大。在房租制度改革实施之前,国家有必要采取一些过渡的硬性措施,安排或建造一些住房,制订相应的制度,使优秀科技人才的住房得到初步解决。

(五)应改进派遣人员出国学习、进修的制度,使表现好、工作有成绩的科技人员有较多的机会出国进修和进行学术交流。应坚持“来去自由”的政策,以避免由于采取“卡”的措施反而促使人才外流和滞留不归。